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1.- ASPECTES A MILLORAR 
 

1.1.- Quins considera que són, per ordre d’importància, els tres aspectes1 que 
caldria millorar d’Andorra, en l’actualitat?  

 

A la taula següent es pot apreciar la llista de l’agrupació dels aspectes del Principat que 
els enquestats han respost com a primera opció (el desglossament detallat de tots els 
problemes anomenats pels enquestats es pot trobar a l’annex 6.3). 
 

252 31,5%

216 27,0%

47 5,9%

33 4,2%

31 3,9%

23 2,8%

20 2,5%

19 2,4%

19 2,3%

18 2,3%

15 1,9%

14 1,8%

12 1,5%

11 1,4%

8 1,0%

8 1,0%

5 ,7%

5 ,6%

4 ,5%

3 ,3%

2 ,3%

2 ,2%

2 ,2%

1 ,1%

1 ,1%

9 1,1%

11 1,4%

11 1,3%

Vivenda cara

Trànsit

Polítiques socials, prestacions i pensions

Manca d'infrastructures i equipaments

Salaris baixos

Creixement desordenat

Nivell de vida car

Transport públic

Política andorrana

Condicions de treball

Medi ambient

Turisme

Qualitat de vida

Educació

Dificultats dels immigrants

Manca d'aparcaments

Valors

Sanitat

Funcionament de les administracions

Economia

Pèrdua d'identitat

STA

Problemes socials

Joventut

Manca de mà d'obra

Altres

Cap

Ns/nc

Casos % col.

 
 

                                            
1 En relació als observatoris anteriors, ha hagut un canvi a l’hora de formular aquesta pregunta, 
i s’ha passat de demanar “els tres principals problemes” a demanar  “els tres principals 
aspectes a millorar”.  
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En relació del aspecte més important a millorar més esmentat per part de la població, 
en aquest observatori,  és “la vivenda cara”. A continuació hi ha el trànsit, i el tercer 
aspecte, a distància, tenim “les polítiques socials, prestacions i pensions”. És la primera 
vegada des de que es fa l’observatori que el trànsit no ocupa la primera posició de 
l’aspecte (o el problema) més important a millorar.   

 

Si considerem el conjunt dels tres problemes esmentats per cada enquestat, els resultats 
es poden apreciar a la següent taula multiresposta:  
 

420 52,4%

408 50,9%

146 18,2%

142 17,7%

115 14,4%

96 12,0%

66 8,3%

60 7,5%

60 7,5%

53 6,7%

47 5,8%

46 5,7%

41 5,1%

37 4,6%

32 4,0%

31 3,9%

18 2,2%

15 1,9%

15 1,8%

13 1,6%

11 1,4%

9 1,2%

9 1,1%

7 ,9%

6 ,8%

6 ,7%

1 ,1%

13 1,7%

11 1,4%

11 1,3%

Trànsit

Vivenda cara

Salaris baixos

Nivell de vida car

Polítiques socials, prestacions i pensions

Manca d'infrastructures i equipaments

Qualitat de vida

Creixement desordenat

Transport públic

Condicions de treball

Medi ambient

Manca d'aparcaments

Turisme

Política andorrana

Educació

Economia

Dificultats dels immigrants

Pèrdua d'identitat

Sanitat

Valors

Funcionament de les administracions

Joventut

Guarderies

Manca de mà d'obra

STA

Problemes socials

Integració al país dels immigrants

Altres

Cap

Ns/nc

Casos % resp. col.

 
 
 
Al ser una taula conjunta (on estan agrupats els tres principals problemes per cada 
enquestat) la suma dels percentatges és més gran de 100. 
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Si ens fixem en el conjunt dels tres principals aspectes a millorar que ens han respost  
els enquestats, el trànsit és més esmentat, amb un 52% dels enquestats que l’han 
anomenat. El segon aspecte és la “vivenda cara” (amb un 51% dels enquestats així ho 
afirmen) i el tercer i quart aspecte a millorar, nivell de vida car i salaris baixos, estan 
empatats virtualment a un 18% dels casos. Tot i amb això, cal tenir en compte que les 
dues problemàtiques poden esdevenir complementàries, en ser en certa manera dues 
cares de la mateixa moneda. Si ho entenguéssim com a “inadequació entre els ingressos 
i el nivell de vida”, podríem parlar d’una prevalença del 36% en aquesta qüestió. 
 
A continuació hi ha “les polítiques socials, prestacions i pensions” (amb un 16%) i 
seguidament, “la manca d’infrastructures i equipaments” (amb un 14%). 

 

Al comparar aquests resultats amb els de l’observatori anterior podem destacar que els 
dos primers aspectes més comentats (trànsit i vivenda cara) són els mateixos que més es 
van respondre en el tercer quadrimestre del 2005, tot i que la distància entre ells s’ha 
retallar fins arribar pràcticament a l’empat. Aquesta circumstància és deguda a la 
baixada del percentatge del trànsit com el principal problema (ha passat del 60% al 
53%), mentre que la vivenda cara s’ha mantingut pràcticament en el mateix nivell.  

 

“Salaris baixos” és el tercer problema més anomenat (com a l’observatori anterior, 
encara que ha passat del 21% al 18%). El quart aspecte a millorar més esmentat és el del 
nivell de vida car (ho diu un 18% dels enquestats per un 15% de l’observatori anterior).  

“Salaris baixos”, “nivell de vida car” i “vivenda cara” estan molt relacionats, i en 
conjunt, la suma dels tres dona un resultats similar a l’observatori anterior.  

  

Com a cinquè aspecte a millorar hi ha “la manca d’infrastructures i equipaments” que 
passa del 8% a quasi el 14%.  

 
Tot seguit detallarem les principals relacions significatives dels 4 aspectes més 
anomenats pels enquestats  amb les  seves   variables sociodemogràfiques. Amb la resta 
d’aspectes no s’han trobat relacions significatives (conforme és redueix el número de 
respostes, hi ha menys possibilitat de trobar relacions estadísticament significatives). 
 

1.1.1.- El trànsit 

420 52,4

381 47,6

801 100,0

Trànsit

No ha dit aquest aspecte

Total

Freqüència Percentatge
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El 52% dels enquestats han respost que un dels tres principals aspectes a millorar 
d’Andorra és el trànsit. 
 
Els homes (un 63%) han anomenat més aquest aspecte que les dones (un 41%). 
Malauradament no podem creuar el sexe de l’enquestat amb si l’enquestat condueix 
habitualment (perquè no ho hem demanat en aquest observatori), per la qual cosa, i 
considerant que hi ha més proporció de conductors que de conductores, no podem saber 
si més que el gènere dels enquestats, el que més influeix a l’hora de respondre aquest 
aspecte és el fet de conduir.  

 

En relació a la parròquia on viuen els enquestats, tot i que les parròquies altes (i Sant 
Julià) tenen un major percentatge d’enquestats que han respost el trànsit és un dels tres 
principals aspectes a millorar del país, la relació no es significativa estadísticament (a 
l’observatori anterior sí que ho era). 
 
Sí que és estadísticament significativa la relació amb l’ocupació, on tenim que els 
directius, propietaris i comandaments intermedis com el col·lectiu que més anomena 
aquest aspecte (un 71% dels casos). A continuació tenim a els professionals, tècnics i 
similars (amb un 62%). Els que menys han nomenat aquest problema són els 
treballadors del comerç i l’hoteleria (amb un 45%), les mestresses de casa i els 
estudiants (ambdós grups amb un 42%) i els no qualificats (amb un 41%).  

 

D’altra banda, també hi ha una relació significativa amb els estudis dels enquestats 
contra més formació més enquestats que han anomenat aquest aspecte (del 43% que 
l’han nomenat els que tenen estudis primaris, passem al 68% de les persones que tenen 
estudis universitaris) . 
  

1.1.2.- Vivenda cara  

408 50,9

393 49,1

801 100,0

Habitatge

No ha dit aquest aspecte

Total

Freqüència Percentatge

 
 
El 51% dels enquestats afirmen que un dels tres aspectes més importants a millorar a 
Andorra és el del preu de la vivenda.  
 
És interessant ressaltar que hi ha una relació significativa d’aquesta variable amb l’edat 
de l’enquestat: la franja d’edat de 25 anys fins a 54 són els que més han donat aquesta 
resposta, un 58% dels enquestats. Seguidament tenim els majors de 55 anys, amb un 
38% dels casos. Els joves de 18 a 24 anys són els que menys afirmen que aquest és un 
dels tres aspectes a millorar d’Andorra (ho diuen un 36% dels enquestats). Aquest 
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percentatge inferior (en una franja d’edat on semblaria que hi ha una necessitat de trobar 
habitatge), pot tenir diferents explicacions: que hi ha joves que encara no s’han 
emancipat i no ho tenen planificat de manera imminent, que tant els emancipats com els 
que no emancipats pensen que aquesta qüestió no és tan problemàtica o que hi ha altres 
aspectes de la realitat andorrana que els hi són prioritaris com aspectes a millorar.  
 
Per nacionalitat, podem veure que 48% dels que tenen nacionalitat andorrana afirmen 
que aquest és un dels tres principals aspectes a millorar d’Andorra, per un 31% dels 
francesos o un 50% del col·lectiu de les altres nacionalitats. Les nacionalitats que més 
han respost aquest aspecte són els espanyols (un 52%) i els portuguesos (un 66%). 
  

139 48,0% 150 52,0%

171 51,8% 159 48,2%

11 31,1% 25 68,9%

71 66,1% 37 33,9%

15 40,0% 23 60,0%

Andorrana

Espanyola

Francesa

Portuguesa

Altres

Casos %

Habitatge

Casos %

No ha dit aquest
aspecte

 
 
També, hi ha un relació de la resposta d’aquesta pregunta amb l’ocupació dels 
enquestats: Així, els treballadors no qualificats (un 67%), i els del comerç, hoteleria, 
indústria i construcció (un 63%), són els que més anomenen aquest problema. Els que 
menys l’anomenen són els jubilats (un 31%), els estudiants (un 40%) i els directius, 
propietaris i comandaments intermedis (un 44%). Tot i amb això, pensem que el que es 
veu reflectit en aquesta relació és més aviat altres variables significatives, com el nivell 
d’ingressos associat a les diferents nacionalitats i a les diferents ocupacions (ja que hi ha 
relació intrínseca entre aquests tres factors), i que sí explicarien fàcilment la seva relació 
directa amb l’estat d’opinió copsat en l’enquesta. Altres variables que s’hi veurien 
reflectides, serien l’edat, com a portadora d’un moment del cicle vital de les persones on 
el problema pot tenir més o menys rellevància, en el sentit del que ja s’ha indicat en 
línies anteriors.      
 

1.1.3.- Salaris baixos 
 

146 18,2

655 81,8

801 100,0

Salaris baixos

No ha dit aquest aspecte

Total

Freqüència Percentatge

 
 
Un 18% dels enquestats afirma que el principal aspecte a millorar a Andorra són els 
salaris baixos.  
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Les dones diuen en més proporció (un 20% d’elles) que els homes (un 16%) que els 
salaris baixos és un dels tres aspectes més importants d’Andorra a millorar. Fenomen 
que pot explicar-se per la previsible menor remuneració de les dones envers els homes, 
atesa la relació que ja s’ha exposat entre el sexe i l’ocupació i categoria desenvolupats. 
Per edats, a les franges de 25 a 39 anys (un 24%) i de 40 a 54 anys (un 23%) són les que 
més ho responen. El que menys són les persones de 18 a 24 anys i les més grans de 55 
anys (ambdós amb un 9%).  
 
Per nacionalitats, els que més comenten aquest aspecte són els portuguesos (amb un 
20%), i a continuació tenim als espanyols (un 18%) i els andorrans (un 16%). Les 
nacionalitats que menys declaren aquest aspecte són el col·lectiu “d’altres” (un 13%) i 
els francesos (amb un 6%). Si es considera la segmentació ocupacional i la seva relació 
amb les diferents onades immigratòries, es pot deduir que, més que el factor nacional, és 
la posició social i laboral la que determina l’estat d’opinió envers la qüestió. 
 
Per estudis, encara que la relació no és significativa estadísticament parlant, els que 
menys diuen aquest aspecte són els que tenen estudis universitaris, amb un 15%, per un 
20% dels que tenen estudis secundaris o primaris. Els estudis estan directament 
relacionats normalment amb una millor posició laboral i de percepció de rendes. 
 
Per ocupacions, els que més ho mencionen són els treballadors no qualificats (un 32%), 
els treballadors del comerç i la hoteleria (un 32%) i el personal administratiu (un 31%). 
Per contra, el col·lectiu que menys esmenta aquest aspecte és el de directius, propietaris 
i comandaments intermedis, amb un 9% dels casos, seguit dels professionals i tècnics, 
amb un 14%. Distribució que de bell nou referma la coherència de la interpretació 
desenvolupada anteriorment. 
 

1.1.4.- Nivell de vida cara  

142 17,7

659 82,3

801 100,0

Nivell de vida cara

No ha dit aquest aspecte

Total

Freqüència Percentatge

 
 
Quasi un 18% dels enquestats afirmen que el nivell de vida car és un dels tres principals 
aspectes a millorar d’Andorra.  
 
Per sexe, es troba que les dones, amb un 25%, declaren aquest aspecte en major 
proporció que els homes (tenen un 11%). 

Per nacionalitats també trobem diferències significatives, puix que els que més diuen 
aquest problema són els portuguesos (amb un 25%), seguit dels espanyols (un 21%) i 
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els francesos (un 17%). Les nacionalitats que menys anomenen aquest aspecte a 
millorar són els andorrans i el grup “d’altres” (tots dos al voltant del 12%). 
 
Els enquestats que tenen menys formació també són els que més declaren aquest 
problema (el 23% dels  que tenen estudis primaris). Conforme augmenta la formació 
reglada dels enquestats, disminueix la proporció de persones que comenta aquest 
aspecte (passa del 15% dels  que tenen estudis secundaris al 10% dels que tenen estudis 
universitaris).  
 
Per ocupacions, el 32% dels treballadors no qualificats anomenen aquest aspecte, per un 
22% del personal administratiu. Els col·lectius que menys han comentat aquest aspecte 
són els tècnics i professionals (amb un 16%) i els directius, propietaris i comandaments 
intermedis (amb un 7% dels casos).  
 

1.1.5.- Polítiques socials, prestacions i pensions 
 

115 14,4

686 85,6

801 100,0

Polítiques socials, prestacions i pensions

No ha dit aquest aspecte

Total

Freqüència Percentatge

 
 
Un 14% dels enquestats afirmen que un dels tres principals aspectes a millorar 
d’Andorra són les qüestions referents a les polítiques socials, prestacions i pensions.  
 
Les dones han comentat més aquest aspecte (un 19%) que els homes (un 10%).  
 
Quan relacionen la resposta a aquest aspecte amb les variables sociodemogràfiques, 
podem apreciar que hi ha una relació significativa amb l’edat dels enquestats: el 8% dels 
enquestats de 18 a 24 anys ho responen, mentre que el percentatge passa al 24% de les 
persones de més de 55 anys (és el 30% de les dones de més de 55 anys), les quals poden 
respondre al col·lectiu més sensibilitzat per la qüestió, en veure ja propera la seva 
pròpia jubilació o ja estar jubilats.   
 
D’altra banda, també s’observa que els jubilats (un 32%), el personal administratiu (un 
16%) i els treballadors no qualificats (un 15%) són els col·lectius que més anomenen 
aquest aspecte. Si en el col·lectiu de jubilats s’entén que estiguin sensibilitzats sobretot 
per les pensions i els no qualificats per les diferents prestacions socials, en el cas dels 
administratius (i dels altres col·lectius) segurament pot respondre a la sensibilitat 
relacionada amb el futur de les pensions i a altres demandes d’ajudes socials (com les 
d’habitatge, per exemple). 
 
Finalment, i en relació als estudis, el 19% dels que tenen estudis primaris han respost 
aquest problema, pel voltant del 12% dels que tenen estudis secundaris o universitaris.  
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1.2.- Resultats d’enquestes similars. 
 
Baròmetre trimestral de l’ajuntament de Barcelona (juny del 2006)2.  
 
 
Quin considera que és el problema més greu que té la ciutat de Barcelona en 
aquests moments?(espontània) (només una resposta) 
 

Inseguretat  22,6% 
Accés a l'habitatge  13,3% 
Problemes associats a la immigració  9,9% 
Neteja  7,8% 
Circulació 7,0% 
Manca de civisme  5,6% 
Transport públic  3,9% 
Molèsties per les obres  3,9% 
Aspectes polítics  3,1% 
Soroll i contaminació 2,5% 
Atur i condicions de treball 2,4% 
Ciutat cara 1,9% 
Massificació 1,9% 
La gestió de la política municipal 1,6% 
Equipaments i serveis 1,4% 
Aparcaments/zones blaves  1,3% 
Pobresa i desigualtat 1,3% 
Massa turisme/turisme de poca qualitat 0,8% 
Manteniment 0,6% 
Urbanisme 0,4% 
Impostos i multes  0,4% 
Infrastructures i comunicacions  0,4% 
Drogues 0,4% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
2 Mostra de 800 enquestats de més de 18 anys. Marge d’error del 3,54  % amb un nivell de 
confiança del 95,5% en la hipòtesi més desfavorable p=q=50 



    
Primer quadrimestre del 2006 

 

11 

Baròmetre d’opinió pública de la Generalitat de Catalunya (juliol 2006)3 
 
Quin/s creu que són els principals problemes que té actualment Catalunya? 
(MÉS D'UNA POSSIBILITAT DE RESPOSTA) 
 

Immigració  29,2% 
Atur/precarietat laboral 21,4% 
Accés a l’habitatge  20,2% 
Inseguretat ciutadana  19,9% 
Insatisfacció amb la política  12,5% 
Manca d’infrastructures i transports  7,4% 
Sanitat i Seguretat Social  7,0% 
Baix nivell salarial/ cost de la vida  6,3% 
Relacions Catalunya- Espanya 5,7% 
Funcionament de l’economia  5,3% 
Millora política social  5,3% 
Educació/ cultura/ investigació 4,5% 
Nou Estatut/ Més autogovern  4,1% 
Crisi identitat catalana  4,0% 
Més diners/ nou finançament  2,9% 
Incivisme i violència 2,6% 
Serveis deficients  2,4% 
Excessiva pressió fiscal  2,0% 
Altres  3,4% 
Cap problema  2,9% 
  
No ho sap  10,1% 
No contesta 1,2% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
3 3 Mostra de 2.100 enquestats de més de 18 anys. Marge d’error del 2,82 % amb un nivell de confiança 
del 95,5% en la hipòtesi més desfavorable p=q=50 
Pàgina web: http://www.idescat.net/cat/idescat/estudisopinio/rpeo/R-358.pdf 
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Eurobarometer (Tardor del 2005)4 
 
“Quins són els dos principals problemes del vostre país actualment?” 

Mitjana Europea

Espanya

França

10 20 30 40 50

Percentatge

L'atur

Situació econòmica

Inseguretat ciudadana

La inflacció

Sistema sanitari

La immigració

El terrorisme

Les pensions

L'educació

Els impostos

La vivienda

Protecció al medi ambient

Transport públic

Defensa i relacions exteriors

Altres

Ns/nc

44
27
52
26
8
25
24
14
26
17
12
24
15
3
10
15
36
13
14
31
10
10
3
8
7
3
6
7
3
5
5
21
11
4
3
7
2
2
1
2
1
1
1
1
1
1
1
1

 
 
                                            
4Enquesta que es fa tots els països de la Unió Europea (i candidats a les properes ampliacions) 
dos cops a l’any. Pàgina web: 
http://europa.eu.int/comm/public_opinion/archives/eb/eb64/eb64_en.htm 


